

編者的話：深圳虐狗男殘殺50餘隻狗取樂、山東男子駕車拖行小狗致其皮開肉綻……自2006年一組時髦女子以高跟鞋踩死小貓的圖片在內地論壇瘋傳後，虐待動物狂這一隱秘社會群體近年在網上曝光率越來越高，當中有些明目張膽地「炫暴」，有些則被人肉起底。本報記者深入調查發現，一方面狂徒透過不同渠道輕易獲得動物，進行慘無人道的虐殺，卻從未受過懲處；另一方面動物保護組織疲於應付，但處於無法可依的窘境。在全球大多數國家或地區已經立法保護動物的今天，中國內地動物保護何時有法可依？本報推出「內地動物保護之路」系列報道進行深入探討。

深圳漢宰犬半百取樂 護狗鬥士斥無法無天

虐畜不成罪 殘殺無止休



■2015年3月志願機構在深圳光明屠宰場救出的狗隻。 深圳市犬類保護協會供圖

買犬租「屠房」 多地施暴

因為沒有法律監管和規範，購買寵物的途徑越來越便利，越來越多人可以輕而易舉地得到動物，可怕的是，虐殺者的手段也越發嫺熟。

辦證打針 避免生疑

王某家境優越，開名車，家中有物業出租，有充裕的資金領養、購買犬隻，甚至專門租房作為施暴場地。深圳寶貝救助團了解到，王某平每次買入犬隻後，立刻為其辦狗證、打疫苗。

「辦狗證是怕鄰居投訴，因為他虐

待狗造成很大噪音；打疫苗則是因為在殘害犬隻的時候狗會反抗，他怕被咬傷得病。」麗娟說，王某平為了不讓人產生懷疑，將數十隻狗分散在東莞、惠州、深圳，專門租房，方便他施虐。

拍成光碟 網上販賣

還有些虐殺者已經以營利為目的組成組織。他們通過虐殺動物，拍成視頻，製作成光碟出售給一群同樣心理變態的網友獲得回報。

記者調查發現，殘忍的虐待動物不

但已經成為某一類人的嗜好，甚至催生出一個「產業」——成批量地製作和銷售殘忍虐待小動物的影片。有商販向動物保護人士宣稱，手上有國內最全的虐殺動物光碟，大多是美女蹂躪動物致死，「風格」多樣，如穿絲襪踩、裸足踩、穿長靴高跟鞋踩；被虐殺動物包括貓、狗、兔子、老鼠、烏龜等；場景也有很多選擇，室內和戶外均有。

「對方聲稱老客戶遍佈全國各地。出售這種光碟也絕非僅此一家。」動物保護人士說。



■動物保護人士到深圳虐狗男王某平居住的小區抗議，呼籲不要虐待動物。 記者熊君慧攝

與警方交涉幾個小時後，深圳民間動物保護人士麗娟終於進入東莞鳳崗鎮一住所的兇案現場。開門的一刹那，她一眼認出了前一晚網絡視頻中被虐待的德國牧羊犬。「牠全身流膿，腿部流血，額頭起了巨大的包，多顆牙齒斷裂，簡單的站起動作都顯得艱難，旁邊桶裡的水全是糞便污物……」雖然已經過去兩天，但是麗娟談起救出犬隻的經過時仍不願回想起更多細節。因為每一次回憶，都是對人性的拷問。 ■香港文匯報記者 熊君慧

德國牧羊犬逃脫了魔爪，另一隻僅三個月大的阿拉斯加雪橇犬就沒有那麼好運。牠被同一狂徒殘忍殺害——先被電擊、鐵棍毆打，後遭電鋸一塊一塊鋸下身上的肉，最終死亡。這一堪比影片《沉默的羔羊》中安東尼鶴健士虐殺警腦漿迸裂的場景，被該名狂徒拍成視頻在網上「炫耀」。

網上炫暴 逍遙法外

「房間牆上、地上血跡斑斑，這是深圳男子王某平在深圳、東莞、惠州租來的虐狗據點之一。他在網上宣佈，已經虐殺了50多隻中、大型名犬。」說到此，麗娟聲音哽咽。

麗娟是深圳寶貝救助團的負責人，這個團隊有400多位成員，正是他們解救了德國牧羊犬並將王某平的虐殺行徑公之於世。警方在救助團成員的求助下破門救狗，但王某平並不在場，由於內地沒有關於動物保護的法律法規，警方無法提供更多幫助。事發後，王某平人間蒸發，所有真相混入海。

領養受阻 買狗施虐

監管缺位，寵物轉讓環節漏洞百出，是王某平在半年時間內輕易得到數十隻犬隻的主要原因。

從去年開始，王某平加入了深圳多個領養犬隻微信群，當中包括深圳寶貝救助團。王某平稱要領養犬隻，尤其喜歡德國牧羊犬、拉布拉多獵犬、阿拉斯加雪橇犬等中大型犬。當時義工恰好有一隻德國牧羊犬，王某平得知後專門趕到龍崗一家獸醫診所希望領養。

「我們的領養程序非常嚴格，領養人需要簽一份協議，交押金，填寫詳細個人資料，同時接受義工的定期回訪。畏於嚴格的手續，王某平放棄了領養。之後，他又差一點領養了一隻狗，我告訴義工他不可靠。」說到這裡，麗娟的聲音不再哽咽，而有力地說了一句話：「他沒有從我手裡得到一隻狗。」

可是，並不是所有組織或店舖都對領養人或購買者有如此警惕心和責任心。領養失敗後，王某平花了1,700元從網上買了那隻被虐待的德國牧羊犬，並陸續買下數十隻狗。

「我曾接觸過王某平，卻沒有發現他的變態心理，讓我一直感到自責。」麗娟說完這話後是長久的沉默。那一刻，比傷害更難受的恐怕是她對這種人的人性的絕望。

學者：心理多扭曲 須強制干預

知名心理學專家畢金儀接受文匯報記者採訪時表示，極端虐待動物行為成因有多種，有可能因長時間承受壓力需要宣洩，也有可能是有反社會人格障礙。王某平這類虐待動物行為都是極端案例。不過，她強調虐待動物與反社會人格障礙沒有必然聯繫。虐待動物最直接的內因是內心壓力轉化為攻擊本能以緩解壓力，或因長期遭受以強凌弱所造成。

畢金儀一直呼籲中國對強制心理干預立法。「有反社會人格障礙的人虐待動物，如果沒有被發現或疏導，有可能越來越嚴重，出現傷人的行為。」她表示，如果發現有虐待動物的行為，應該堅持為其做心理調整，經常關注他的行為變化，幫助他用別的方式宣洩。

她介紹，在國外，只要有人對危險人群和危險行為提出質疑，相關部門必須管理干預，要求對方接受強制心理諮詢，很多人的心理問題在早期就能被發現。「就像心理干預應用在強制隔離戒毒人員中一樣，也應用在虐待動物者身上。」她說。



■心理學家畢金儀表示，在國外虐待動物人群屬於危險人群。 受訪者供圖

那輛車後面，拴着人性的惡



在德國牧羊犬被解救的第二天，山東威海一名車主開車拖拽一隻黃色小狗致其死亡，有市民開車將車主逼停，圍觀者無不感到憤慨。在公眾的譴責、動物保護人士的淚水中，身為記者的我力求保持冷靜挖掘事情的真相，但收穫的卻是深深的無力感：中國沒有針對虐待動物的法例。從現行法律層面而言，虐狗者並沒犯法。

無力感還來自熟悉的質疑：「與其關心狗，為什麼不去幫助那些吃不上飯、上不了學的人？」

2007年，我在做關於內地活熊取膽黑幕的報道時也經常面對類似問題，這也是所有內地動物保護人士經常遭遇的詰問。

我的回答從來沒有改變：如果說處於食物鏈頂端的人類生而注定要掠奪、佔領其他生物的生命和資源，那麼人類更應該自我約束。因為，人與動物的關係，影響着人與人、人與自然之間的關係。這10年網絡社交飛速發展，虐殺者的行為被急速放大，他們每一次展示的虐殺行徑，就是人類與動物關係史上的一個傷口。我的報道不是包紮傷口，反而是袒露傷口、撕開傷口。

因此，我並不是單純反對虐狗行爲，我反對的是所有僭越人類道德底線的卑劣與變態行爲；我不是單純為動物保護立法而奔走，我要讓人們看到放縱自私、掠奪、冷漠與互相欺凌對世道人心的傷害和人類自我約束的必要。

那輛車後面，拴着人性的惡。一隻狗的生死，背後折射的卻是當下文明的尺度和人性的缺失。

被救牧羊犬 自此願多福



「歡歡，浩浩，貝殼，小白，大寶，石蛋，華華，德福……」麗娟向記者細數在深圳皇家寵物醫院寄養的十多隻「毛孩」，臉上洋溢着母親的慈愛。德福就是麗娟從王某平手裡救回的那隻德國牧羊犬。「取這個名字，是希望牠以後能夠幸福地活着。」

風雨無阻 臥病不忘

在皇家寵物醫院，麗娟是比醫生護士工作時間還長的「編外人員」。每天醫院還沒開門，她就已經在門口等候，換水、餵食、清潔、散步是她一天的工作，十多年來風雨無阻。經麗娟之手，有數百隻流浪狗被救助並獲得領養。原本生活富足的她，對自己越來越精打細算，「有一點錢就盤算着可以買多少狗糧和肉」。

近幾年，麗娟動過兩次生死攸關的大手術，每次她最放心不下的就是這些流浪狗，術後第二天就到寵物醫院照顧流浪狗。「術後不能提重物，我就一隻手餵牠們吃狗糧，打掃房間。」她的行為感染了很多人，身邊聚集了越來越多救助者。三年前，麗娟組建了「深圳寶貝救助團」，以及一個愛狗人士微信群「執子之爪」，一共400多人。

麗娟說：「德福是一隻有故事的狗，我現在最大的任務就是全力讓牠康復，直到牠被人領養為止。」

■深圳民間動物保護人士麗娟拖着從王某平手裡救出的德國牧羊犬德福。 記者熊君慧攝

